

# 烟台市口腔医院医生 万米高空抢救广州乘客

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 茜玮 姝慧 摄影报道)万米高空突然有人紧急呼救,关键时刻,烟台市口腔医院医生孟祥赟冲了上去。

近日,烟台市口腔医院收到一封特别的感谢信。来自广州的周梅女士在信中讲述了该院孟祥赟医生在航班上对她进行紧急救援的故事。

“今天怀着无比感激的心情写下这封信,恳请贵院代为转达我对孟祥赟医生在万米高空紧急施救的崇高敬意与深切谢意。”周女士在感谢信中提到,事情发生在3月5日下午2点半左右,当时在广州飞往烟台航班上的她突发心脏不适,全身冒冷汗、胸口剧痛、意识模糊。乘务人员迅速协调具备医护资质的旅客协助救治,关键时刻,孟祥赟没有犹豫,立即与其他医护人员投入抢救中。

抢救过程中,孟祥赟快速评估周女士生命体征,并指导

调整半封闭医疗区及周女士的体位,为后续急救争取了宝贵的时间。与此同时,孟祥赟还与乘务人员配合完成了对患者的补液、生理指标监测等工作。不仅如此,整个过程中,孟祥赟始终关注着周女士的状态,保持与周女士的良好沟通,有效缓解了其焦虑。

最让周女士感动的是,施救过程中孟祥赟半蹲或半跪在狭窄的机舱中长达45分钟,始终以掌心托住其手腕,并按摩穴位密切关注其脉搏动态,给了周女士极大的安慰与支持。

周女士在信中提到,航班降落后的孟祥赟还和地面医护人员做了详细的沟通与交接,事后还与周女士同事联系,确认其身体状况。这种“全程负责”的态度让周女士和家人十分感动,她希望通过感谢信表达对孟祥赟医生的感激之情,也希望烟台市口腔医院医护人员这种“大医精诚”的精神能为更多人所知。

提及救人时的情形,孟祥



赟直言,“当时只想着救人,没有别的念头。”在他看来,这不过是身为医者的本能反应,所以事后他也并未和任何人提及此事,直到医院收到了这封感谢信。

在烟台市口腔医院,像孟祥赟一样的医生不在少数。从门诊到手术室,从急诊到病房,他们凭借丰富的临床经验和扎实的急救知识,为患者的健康保驾护航,以实际行动诠释着烟台市口腔医院“厚德仁爱 精诚卓越”的院训,守护着一方百姓的健康。

## 子宫内膜异位症困扰育龄女性

医生建议早管理、早治疗,遵循医嘱,按时服药

痛经无法忍受,备孕多年无果,长期疲劳、腹胀……这些看似不相关的症状背后,可能都指向同一种妇科常见病——子宫内膜异位症。专家提示,内异症困扰着全球约10%的育龄女性,且呈现出患者年轻化趋势。

### 早管理:从“被动应对”到“主动出击”

医学数据显示:超过60%的内异症患者曾被误诊为普通痛经。“疼痛是内异症最典型的症状,约80%的患者会受其困扰,且症状常随年龄增长逐渐加重。”北京协和医院普通妇科中心主任医师冷金花指出,内异症绝非“忍一忍就

能过去”的小毛病,当子宫内膜异位到其他部位,如肠道、膀胱等,还会引起经期便血、血尿等。

不少患者表示,过去不重视痛经,直到出现腹泻、恶心呕吐等症状,到医院检查才确诊。育龄妇女因为内异症盆腔

粘连,还会遭遇不孕难题。

根据协和医院冷金花、王晓月等医生团队在《细胞基因组学》发表的最新研究成果,未来有望通过细胞检测,为患者争取更好治疗时机。

北京协和医院内异症团队成员之一、普通妇科中心主任医师李晓燕指出,内异症是一个“可管理可控制”的慢性病。年轻女性若被内异症困扰,应及时就医,主动应对。

在治疗过程中,要遵循医嘱,按时服药,定期复查。如有生育计划,应积极合理安排、尽早完成。

### 新突破:治疗手段更精准

“内异症的治疗是全球难题,尤其是对于希望怀孕的女性来说。”北京大学第一医院生殖医学中心主任薛晴团队一直在研发新型的纳米治疗策略。

目前,很多内异症合并不孕女性,都会通过人工授精或试管婴儿手术提高怀孕率。专家介绍,对于病情较轻、有生育需求的患者,可采用监测

排卵等期待治疗,密切观察病情变化,在合适时机尝试自然受孕。手术治疗方面,腹腔镜微创手术可精准切除病灶,保留生育功能。对于深部浸润型内异症,多学科联合手术能显著提升治疗效果。

记者从多家医院的妇科和生殖中心了解到,内异症治疗正从“经验性”转向“个体化”。医生会根据患者年龄、

症状、生育需求等因素制定个性化治疗方案。

薛晴强调,除了激素类药物,一些新型的非甾体抗炎药和中药制剂也在临床中予以应用,能减轻内异症患者的疼痛症状。内异症虽在雌激素刺激下易复发,但药物治疗能有效减少复发。手术治疗后按医嘱使用合适药物,直到绝经或计划妊娠,也能降低复发风险。

### 暖呵护:“痛经假”亟待落实

不少受访患者和专家都表示,内异症的病痛较为普及,但防治常识尚未推广。不仅需要专业的医疗干预,更呼唤家庭和社会的理解与支持。

目前,济南等地将内异症纳入医保慢性病管理;北京、

上海、广东等地明确患有重度痛经的女职工,经医疗或者妇幼保健机构确诊后,经期给予1至2天的休假……

薛晴建议,应将内异症筛查纳入全民健康体检项目,提高早诊早治率。同时,完善职

场健康保障制度,加强青少年生理健康教育,让女性不因“病耻感”而沉默。冷金花指出,合理饮食、适度运动、规律作息,女性保持良好生活习惯和心态也有助于缓解病情。

据新华社

## 进食时间与夜班工作者 心血管疾病风险相关

长期上夜班导致人昼夜颠倒,一些研究已显示这可能会增加心血管疾病风险。英国《自然-通讯》杂志新刊登的一项研究显示,仅在白天进食,而不是在夜班工作期间也进食,或许能减少这类工作带来的健康风险。

美国麻省总医院布里格姆医疗中心等机构的研究人员招募了20名健康的年轻受试者开展随机对照试验,进行了为期两周的住院研究。试验过程中,研究人员将受试者分成两组,在同时模拟夜班工作的情况下,一组只在白天进食,一组在白天和晚上进食。结果发现,只在白天进食的受试者在模拟夜间工作后心血管风险因素保持不变,白天和晚上都进食的受试者的心血管风险因素在模拟夜间工作后有所上升。

研究人员表示,这项研究结果“很有前景”,建议夜班工作者可以通过调整进食时间来改善健康。

据新华社

## 手抖不一定 是患了帕金森病

专家提醒,帕金森病不仅只有手抖等运动症状,一些非运动症状易被忽视,造成漏诊,错过最佳干预时机。

沈阳市第五人民医院神经内科主任医师张雅娟表示,导致手抖的病因有很多,最常见的是老年性震颤,其次才是帕金森病。“二者的区别是老年性震颤通常发生在患者进行某个动作时,如手拿筷子夹菜、伸手拿杯子等;而帕金森病则是在安静未进行任何动作时,手部抖动明显。”

帕金森病是一种常见的神经系统变性疾病,老年人多见,平均发病年龄在60岁上下。“一提起帕金森病,人们的印象多为出现手抖,肌肉紧绷、表情呆板,走路抬腿不利索、一侧手摆动幅度小等症状。”沈阳市红十字会医院神经内一科副主任医师苑园表示,在上述运动症状出现前的5年甚至更长时间,便会出现一些非运动症状,包括嗅觉减退、失眠或睡眠中大喊大叫、便秘、认知障碍及出现幻觉等。“出现上述症状,应尽快到神经内科进行检查评估治疗。”

据新华社

## 吃饭快更容易长胖

有些人为了节约时间,吃饭几乎不怎么咀嚼,三五分钟就解决一顿饭,堪称“闪电干饭人”!

进食速度对体重有直接影响,大脑感知胃肠发出的饱腹信号一般需要20分钟左右,如果吃得太快,即便吃饱了,大脑还没来得及发出“吃饱了”的信号,嘴还会继续吃,很可能造成进食过量。长此以往,就会增加长胖的风险。

一项发表在《公共科学图书馆一号》上的回顾性研究显示,快速进食者患超重的风险是慢速进食者的2.92倍。《营养与营养学学会杂志》上的一项研究也表示,吞咽食物前增加咀嚼次数有助于控制食欲,减少进食量,进而有助于控制体重。

专家建议,减缓吃饭速度,每口尽量咀嚼约20下,控制在七八分饱。中国居民膳食指南中建议早餐用餐时间为15~20分钟,午、晚餐用餐时间为20~30分钟。据新华社

